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Υγειονομικό Πρωτόκολλο Λειτουργίας του Κρατικού Δικτύου Κέντρων 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, για Μονοήμερα και Ολοήμερα Εκπαιδευτικά 

Περιβαλλοντικά Προγράμματα, υπό τις συνθήκες της επιδημίας του 

Κορωνοϊού SARS-CoV-2 (COVID-19) 

 

 

Σχολική χρονιά 2021-2022 

 

Σημειώνεται ότι το παρόν Πρωτόκολλο και οι οδηγίες που περιλαμβάνει είναι 

συμπληρωματικές και δεν αντικαθιστούν τις υποχρεώσεις που καθορίζονται είτε στον 

περί Ασφάλειας και Υγείας Νόμο, είτε στον περί Λοιμοκαθάρσεως Νόμο, είτε στα 

Διατάγματα και Δελτία Τύπου που έχουν εκδοθεί και πιθανόν να εκδοθούν στο 

μέλλον από την Κυβέρνηση και το Υπουργείο Υγείας. 

 

Νοείται ότι οι οδηγίες του Πρωτοκόλλου ενδέχεται να τροποποιηθούν ανάλογα με 

την εξέλιξη της πανδημίας. 

 

Η λειτουργία του Δικτύου Κέντρων 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης υπό τις 

συνθήκες της επιδημίας του Κορωνοϊού 

SARS- CoV-2 (COVID-19), οργανώθηκε 

στο πλαίσιο της διασφάλισης, κατάλληλων, 

ελεγχόμενων και προσεγμένων συνθηκών 

ασφάλειας και υγείας, έτσι ώστε να 

εξαλειφθεί ή/και να μειωθεί στον μέγιστο 

δυνατό βαθμό, ο κίνδυνος εξάπλωσης του 

ιού τόσο στους/στις μαθητές/μαθήτριες 

όσο και στους/στις 

εργαζόμενους/εργαζόμενες στα Κέντρα 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (λειτουργούς και άλλο προσωπικό) και κατά συνέπεια 

στο κοινωνικό σύνολο (γονείς/κηδεμόνες κ.ά.). 

 

Για τη λειτουργία του Κρατικού Δικτύου Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

(ΚΠΕ), εφαρμόζεται το Υγειονομικό Πρωτόκολλο που ισχύει για τα σχολεία 

Προδημοτικής, Δημοτικής, Μέσης Γενικής και Μέσης Τεχνικής Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, με αλλαγές και διαφοροποιήσεις ώστε να 

ανταποκρίνεται στις ιδιαιτερότητες των ΚΠΕ, λαμβάνοντας πάντα υπόψη όλες τις 
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παραμέτρους που αφορούν την υγεία και ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών κατά τη 

διεξαγωγή των προγραμμάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στο πεδίο, όσο και κατά 

την παραμονή τους στο ΚΠΕ  (π.χ. μέγεθος μονάδας, αριθμός προσωπικού, 

διαρρύθμιση της αίθουσας διδασκαλίας, κ.ά.).  

 

 

Κρατικό Δίκτυο Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΔΚΠΕ) 

 

 

To Κρατικό Δίκτυο Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΔΚΠΕ), ως «πράσινα 

σχολεία» και «σχολεία αειφορίας» αποτελούν τη συμπληρωματική δομή μη-τυπικής 

εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας 

(ΥΠΠΑΝ) για την προώθηση των θεμάτων του περιβάλλοντος και της αειφόρου 

ανάπτυξης στους/στις μαθητές/μαθήτριες όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων, 

στους/στις εκπαιδευτικούς, στους/στις φοιτητές/φοιτήτριες και ευρύτερα στην 

κοινωνία των πολιτών. Βρίσκεται υπό την εποπτεία της Μονάδας Εκπαίδευσης για το 

Περιβάλλον και την Αειφόρο Ανάπτυξη, στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και 

περιλαμβάνει επτά Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΚΠΕ Αθαλάσσας, ΚΠΕ 

Πεδουλά, ΚΠΕ Κοινότητας Ακρωτηρίου, ΚΠΕ Κάβο Γκρέκο, ΚΠΕ Παναγιάς, ΚΠΕ 

Σαλαμιούς και ΚΠΕ Κοιλανίου). Τα Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, 

στελεχώνονται από καταρτισμένους/καταρτισμένες εκπαιδευτικούς της Δημοτικής και 

Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης του ΥΠΠΑΝ με ειδικότητα στην Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση και στην Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη. Προσφέρονται 

μονοήμερα και πολυήμερα εκπαιδευτικά περιβαλλοντικά προγράμματα ποικίλων 

θεματικών ενοτήτων, που προσεγγίζουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του 

περιβάλλοντα χώρου της ευρύτερης περιοχής, στην οποία βρίσκονται, όπως δάσος, 

αστική ανάπτυξη, παραγωγή και κατανάλωση, ερημοποίηση, απορρίμματα, νερό και 

λιμναία οικοσυστήματα, ενέργεια, πολιτισμός κ.λπ. και είναι διαβαθμισμένα ώστε να 

ανταποκρίνονται στις ανάγκες των μαθητών/μαθητριών όλων των εκπαιδευτικών 

βαθμίδων. Μέσα από τα εκπαιδευτικά περιβαλλοντικά προγράμματα επιδιώκεται η 

διαμόρφωση περιβαλλοντικά υπεύθυνων και ενεργών πολιτών με γνώμονα τη 

διασφάλιση της ποιότητας ζωής και της διαμόρφωσης ενός αειφόρου κόσμου, στα 

πλαίσια της αξιοποίησης του περιβάλλοντος ως χώρου μάθησης και της εφαρμογής 

παιδαγωγικών διαδικασιών εμπειρικού και βιωματικού χαρακτήρα, μέσω 

εναλλακτικών τρόπων οργάνωσης της μαθησιακής διαδικασίας. 
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Είσοδος στο Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

και Έξοδος από αυτό 

 

 

 Για την είσοδο στο Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης για πρόσωπα ηλικίας 

12 ετών και άνω (πρακτικά αυτό εφαρμόζεται για τους/τις μαθητές/μαθήτριες που 

φοιτούν στη Μέση Εκπαίδευση) απαιτείται η προσκόμιση Safe Pass (πιστοποιητικό 

εμβολιασμού για την ασθένεια του COVID-19 τουλάχιστον με τη μία δόση και 

νοουμένου ότι έχει παρέλθει διάστημα τριών εβδομάδων μετά την ημερομηνία 

εμβολιασμού, είτε πιστοποιητικό ανάρρωσης από την ασθένεια του COVID-19 και 

νοουμένου ότι δεν έχει παρέλθει διάστημα έξι μηνών από την ημερομηνία 

δειγματοληψίας της αρχικής τους θετικής διάγνωσης, είτε αρνητική εργαστηριακή 

εξέταση ή εξέταση ταχείας ανίχνευσης αντιγόνου για την ασθένεια του COVID-19 με 

τη δειγματοληψία να έχει πραγματοποιηθεί εντός 72 ωρών, είτε το Ψηφιακό 

Πιστοποιητικό COVID-19 της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EU Digital Covid Certificate) μόνο 

στις περιπτώσεις που το 

πιστοποιητικό αφορά σε 

εμβολιασμό για την ασθένεια του 

COVID-19 ή ανάρρωσης από την 

ασθένεια του COVID-19). Ο 

έλεγχος του Safe Pass των 

μαθητών/μαθητριών των σχολείων 

Μέσης Εκπαίδευσης γίνεται από τη 

Διεύθυνση του σχολείου ή από 

άτομο που ορίζεται από τη 

Διεύθυνση για τον σκοπό αυτό, 

πριν από την αναχώρησή τους από 

το σχολείο. 

 Η προσέλευση και η αποχώρηση των μαθητών/μαθητριών και συνοδών 

εκπαιδευτικών στο ΚΠΕ, γίνεται με βάση την άφιξη/αναχώρηση από διαφορετικές 

εισόδους/εξόδους, που έχουν ορισθεί εκ των προτέρων, ώστε να μην υπάρχει 

συνωστισμός και να αποφευχθεί ο συγχρωτισμός.  

 Με την άφιξη τους οι εκπαιδευτικοί παραδίδουν στους/στις λειτουργούς των ΚΠΕ 

κατάλογο με τα ονόματα των μαθητών/μαθητριών, ανά ομάδα βάσει των 

συνεννοήσεων που θα κάνουν με το προσωπικό των ΚΠΕ. Ο κάθε/η καθεμία 

λειτουργός που είναι υπεύθυνος για το πρόγραμμα της μέρας Ο/η λειτουργός από 

κάθε ΚΠΕ που είναι υπεύθυνος για το πρόγραμμα της μέρας, συλλέγει τις λίστες και 
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είναι το υπεύθυνο άτομο επικοινωνίας με την ομάδα ιχνηλάτησης των Ιατρικών 

Υπηρεσιών σε περίπτωση ανεύρεσης κρούσματος.  

 Οι μαθητές/μαθήτριες αποβιβάζονται από τα λεωφορεία κατά ομάδα (Ομάδα Α, 

Ομάδα Β, Ομάδα Γ) και με τη συνοδεία των λειτουργών του ΚΠΕ που αναλαμβάνει 

την κάθε ομάδα, και των συνοδών εκπαιδευτικών μεταβαίνουν κατ’ ευθείαν στους 

προκαθορισμένους χώρους διδασκαλίας. Οι συνοδοί εκπαιδευτικοί και οι λειτουργοί 

των ΚΠΕ επιβλέπουν την ασφαλή μετάβαση των μαθητών/μαθητριών στον χώρο και 

μεριμνούν για την τήρηση των μέτρων ασφάλειας και αποστασιοποίησης. Οι ομάδες 

που επιβιβάζονται και αποβιβάζονται σε κάθε λεωφορείο είναι σταθερές σύμφωνα με 

τις προκαθορισμένες ομάδες. 

 Στις εισόδους/εξόδους υπάρχει αντισηπτικό τζελ για απολύμανση των χεριών. 

 Κατά την είσοδο στο ΚΠΕ γίνεται δειγματοληπτική θερμομέτρηση 

μαθητών/μαθητριών από λειτουργό του ΚΠΕ. 

 Κατά την παρουσία μαθητών/μαθητριών στα ΚΠΕ δεν επιτρέπεται η παρουσία 

άλλων επισκεπτών. Σε πολύ εξαιρετικές και απολύτως αναγκαίες περιπτώσεις και 

πάντοτε μετά από την έγκριση της Διεύθυνσης των ΚΠΕ, μπορεί να εισέλθει άλλο 

άτομο εκτός των εργαζομένων και των μαθητών/μαθητριών. Νοείται ότι στην 

εξαιρετική περίπτωση που θα κριθεί ότι άλλο άτομο είναι ανάγκη να εισέλθει στον 

χώρο του ΚΠΕ, πρέπει απαραίτητα να τηρεί τα μέτρα ασφάλειας και υγείας που 

ισχύουν. 

 Στην περίπτωση που κριθεί αναγκαίο να εισέλθει στο ΚΠΕ οποιοδήποτε άλλο 

άτομο, εκτός από το προσωπικό και τους/τις μαθητές/μαθήτριες, τότε τηρείται 

αυστηρά, από τη Διεύθυνση του ΚΠΕ, ημερολόγιο εισόδου και λεπτομερής 

καταγραφή του τι έκανε, ποιους χώρους επισκέφθηκε και με ποια άτομα ήρθε σε 

επαφή. 
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Μέτρα ελέγχου και πρόληψης της διασποράς του ιού COVID- 19 σε 

λεωφορεία και άλλα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς 

 

 

 Με βάση τη σχετική νομοθεσία για την ασφάλεια και την υγεία στην εργασία 

και τον περί Λοιμοκαθάρσεως Νόμο, οι οδηγοί λεωφορείων ή άλλων μέσων 

μαζικής μεταφοράς άλλα και ο/η κάθε επιβάτης οφείλουν να λαμβάνουν όλα 

τα απαραίτητα μέτρα ατομικής υγιεινής και ατομικής προφύλαξης μέσα στα 

λεωφορεία και άλλα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, στους σταθμούς λεωφορείων 

ή άλλων μέσων μαζικής μεταφοράς, 

στους εσωτερικούς/εξωτερικούς 

χώρους αναμονής για επιβίβαση και 

στους χώρους αποβίβασης των 

επιβατών. Για όλους/όλες τους/τις 

μαθητές/μαθήτριες ανεξαρτήτου 

ηλικίας και τους/τις εκπαιδευτικούς η 

χρήση μάσκας κατά τη μεταφορά 

είναι υποχρεωτική. Αν και τα 

λεωφορεία μεταφέρουν αριθμό επιβατών 

ίσο με το 100% της χωρητικότητάς τους, σύμφωνα με τα πρωτόκολλα Δημοτικής και 

Μέσης Εκπαίδευσης επιτρέπονται οι επισκέψεις ενός τμήματος σε ένα λεωφορείο, με 

αριθμό μαθητών/μαθητριών όχι μεγαλύτερο από είκοσι πέντε (25) στα Κέντρα 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης με αυστηρή τήρηση όλων των προληπτικών μέτρων 

προστασίας από τη νόσο Covid-19. 

 Ο/Η κάθε μαθητής/μαθήτρια χρησιμοποιεί την ίδια θέση στο λεωφορείο κατά τη μετακίνηση 

από το ΚΠΕ στο πεδίο και από το πεδίο στο ΚΠΕ. 

 Τα λεωφορεία για τη μετάβαση των ομάδων στα ΚΠΕ επιχορηγούνται από το ΥΠΠΑΝ με 

βάση τα ισχύοντα στην εγκύκλιο για την έναρξη της λειτουργίας των περιβαλλοντικών 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων του Κρατικού Δίκτυου Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

 Παρακαλούνται οι Διευθύνσεις των σχολείων να ενημερώνονται από την ιστοσελίδα του 

Υπουργείου Μεταφορών Επικοινωνιών και Έργων σε σχέση με τις νεότερες κατευθυντήριες 

οδηγίες για τις δημόσιες επιβατικές μεταφορές 

(http://www.mcw.gov.cy/mtcw/mtcw.nsf/mcw33_gr/mcw33_gr?OpenDocument).  

 

 

 

 

 

http://www.mcw.gov.cy/mtcw/mtcw.nsf/mcw33_gr/mcw33_gr?OpenDocument
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Οργάνωση εκπαιδευτικού περιβαλλοντικού προγράμματος 

σε ανοικτό χώρο 

 

 

 Τα εκπαιδευτικά περιβαλλοντικά προγράμματα έχουν προσαρμοστεί, ώστε να 

πληρούν συγκεκριμένα μέτρα ασφάλειας και υγείας υπό τις συνθήκες της επιδημίας του 

Κορωνοϊού SARS-CoV-2 (COVID-19). 

 Σε περίπτωση που η διδασκαλία γίνεται σε ανοικτό χώρο (πεδίο), κατά τη 

μετακίνηση των μαθητών/μαθητριών από τον κλειστό χώρο διδασκαλίας στον 

ανοικτό, τηρούνται αυστηρά οι αποστάσεις ασφάλειας όπως καθορίζονται στα 

σχετικά υγειονομικά πρωτόκολλα (ένα μέτρο ελάχιστη απόσταση). 

 Στον ανοικτό χώρο (πεδίο), τηρούνται αποστάσεις τουλάχιστον ενός (1) μέτρου 

μεταξύ των μαθητών/μαθητριών και δύο (2) μέτρων μεταξύ του/της λειτουργού του 

ΚΠΕ από τους/τις μαθητές/μαθήτριες. Η απόσταση ορίζεται από προκαθορισμένες 

σημάνσεις στο πεδίο, από τον/την λειτουργό του ΚΠΕ.  

 Κατά τη διάρκεια του 

εκπαιδευτικού περιβαλλοντικού 

προγράμματος η ομάδα των 

μαθητών/μαθητριών δύναται να 

μετακινηθεί σε διάφορα σημεία στον 

ανοικτό χώρο διδασκαλίας (πεδίο), 

τηρώντας αυστηρά τις αποστάσεις 

ασφαλείας και χωρίς να έρθει σε 

επαφή με άλλη ομάδα 

μαθητών/μαθητριών. 

 Οι δραστηριότητες που 

εφαρμόζονται στα εκπαιδευτικά περιβαλλοντικά προγράμματα έχουν τη μορφή της 

ομαδικότητας, χωρίς όμως το ένα παιδί να ακουμπά το άλλο. 

 Κάθε μαθητής/μαθήτρια χρησιμοποιεί μόνο τα δικά του/της υλικά και προσωπικά 

αντικείμενα (μολύβια, χρωματιστά, ρίγα, κασετίνα, βιβλία, τετράδια κ.λπ.). 

Αποφεύγεται ο διαμοιρασμός αντικειμένων, γραφικής ύλης και εξοπλισμού. 

  Όπου είναι απαραίτητο, γίνεται αποκλειστική ονομαστική χρήση εξοπλισμού. Σ’ 

αυτήν την περίπτωση ο εξοπλισμός που χρησιμοποιείται από μαθητές/μαθήτριες 

απολυμαίνεται από τους/τις λειτουργούς και το προσωπικό των ΚΠΕ, πριν τη χρήση 

τους από άλλους μαθητές/άλλες μαθήτριες σύμφωνα με τις ισχύουσες οδηγίες. 

1Μ 
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 Κατά τη διανομή εκπαιδευτικού υλικού (π.χ. φύλλα εργασίας) ο/η λειτουργός 

χρησιμοποιεί γάντια και αντισηπτικό, για την προστασία τόσο των 

μαθητών/μαθητριών όσο και του/της ίδιου/ίδιας.  

 Συστήνεται ο/η κάθε μαθητής/μαθήτρια, για τη διδασκαλία σε ανοιχτό χώρο 

(πεδίο), να έχει μαζί του μια μικρή τσάντα με νερό, φαγητό και σακουλάκι για 

απόρριψη των σκουπιδιών του/της. Προτρέπονται οι μαθητές/μαθήτριες να φορούν 

μακριά παντελόνια, αθλητικά παπούτσια με κάλτσες και καπελάκι. 

 Η χρήση προστατευτικής μάσκας καθίσταται υποχρεωτική από τον γενικό 

πληθυσμό, ηλικίας 12 ετών και άνω (πρακτικά αυτό εφαρμόζεται για τους/τις 

μαθητές/μαθήτριες που φοιτούν στη Μέση Εκπαίδευση, εκπαιδευτικό και λοιπό 

προσωπικό των κέντρων), για άτομα τα οποία διακινούνται εντός εσωτερικών και 

εξωτερικών χώρων, εξαιρουμένων των περιπτώσεων που καθορίζονται με 

κατευθυντήριες οδηγίες, οι οποίες εκδίδονται από το Υπουργείο Υγείας. Για την 

καλύτερη προστασία της υγείας των ίδιων των παιδιών και των εκπαιδευτικών, 

συστήνεται η χρήση προστατευτικής μάσκας από παιδιά Δ’-Στ’ τάξεων του Δημοτικού 

Σχολείου. 

 

 

Οργάνωση εκπαιδευτικού περιβαλλοντικού προγράμματος 

σε κλειστό χώρο 

 

 

 Τα εκπαιδευτικά περιβαλλοντικά προγράμματα έχουν προσαρμοστεί, ώστε να πληρούν 

συγκεκριμένα μέτρα ασφάλειας και υγείας υπό τις συνθήκες της επιδημίας του Κορωνοϊού SARS-CoV-2 

(COVID-19) στην Κύπρο.  

 Οι αίθουσες έχουν διαμορφωθεί κατάλληλα ώστε να 

πληρούν συγκεκριμένα μέτρα ασφάλειας και υγείας. Η  

διάταξη των θρανίων/τραπεζιών ή/και του τρόπου που 

κάθονται τα παιδιά στην αίθουσα διδασκαλίας ή στον χώρο 

που έχει καθοριστεί, έχει οργανωθεί με τρόπο, ώστε να υπάρχει 

μεταξύ των παιδιών απόσταση, τουλάχιστον, ενός (1) 

μέτρου. Ο/Η λειτουργός του ΚΠΕ καθορίζει τον χώρο 

διακίνησής του/της σε απόσταση ακτίνας, τουλάχιστον, δύο 

(2) μέτρων από τους πλησιέστερους μαθητές/τις 

πλησιέστερες μαθήτριες. 

 Κάθε μαθητής/μαθήτρια παραμένει στον χώρο 

που έχει οριστεί να κάθεται κατά τη διάρκεια της 

διδασκαλίας. 
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 Οι δραστηριότητες που εφαρμόζονται στα εκπαιδευτικά περιβαλλοντικά προγράμματα, 

εντός των αιθουσών, έχουν τη μορφή της ομαδικότητας, χωρίς όμως ο/η ένας/μια 

μαθητής/μαθήτρια να ακουμπά τον/την άλλον/άλλη. 

 Κάθε μαθητής/μαθήτρια χρησιμοποιεί μόνο τα δικά του/της υλικά και προσωπικά 

αντικείμενα (μολύβια, χρωματιστά, ρίγα, κασετίνα, βιβλία, τετράδια κ.λπ.). 

 Κάθε μαθητής/μαθήτρια χρησιμοποιεί μόνο τα δικά του/της υλικά και προσωπικά 

αντικείμενα (μολύβια, χρωματιστά, ρίγα, κασετίνα, βιβλία, τετράδια κ.λπ.). Αποφεύγεται ο 

διαμοιρασμός αντικειμένων, γραφικής ύλης και εξοπλισμού. 

 Όπου είναι απαραίτητο, γίνεται αποκλειστική ονομαστική χρήση εξοπλισμού. Σ’ αυτήν την 

περίπτωση ο εξοπλισμός που χρησιμοποιείται από μαθητές/μαθήτριες απολυμαίνεται από 

τους/τις λειτουργούς και το προσωπικό των ΚΠΕ, πριν τη χρήση του από άλλους μαθητές/άλλες 

μαθήτριες σύμφωνα με τις ισχύουσες οδηγίες. 

 Κατά τη διανομή εκπαιδευτικού υλικού (π.χ. φύλλα εργασίας) ο/η λειτουργός χρησιμοποιεί 

γάντια και αντισηπτικό, για την προστασία τόσο των μαθητών/μαθητριών όσο και του/της 

ίδιου/ίδιας. 

 Η χρήση προστατευτικής μάσκας καθίσταται υποχρεωτική από τον γενικό πληθυσμό, 

ηλικίας 12 ετών και άνω (πρακτικά αυτό εφαρμόζεται για τους/τις μαθητές/μαθήτριες που 

φοιτούν στη Μέση Εκπαίδευση, εκπαιδευτικό και λοιπό προσωπικό των κέντρων), για άτομα τα 

οποία διακινούνται εντός εσωτερικών και εξωτερικών χώρων, εξαιρουμένων των περιπτώσεων 

που καθορίζονται με κατευθυντήριες οδηγίες, οι οποίες εκδίδονται από το Υπουργείο Υγείας. Για 

την καλύτερη προστασία της υγείας των ίδιων των παιδιών και των εκπαιδευτικών, συστήνεται η 

χρήση προστατευτικής μάσκας από παιδιά Δ’-Στ’ τάξεων του Δημοτικού Σχολείου. 
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Διαλείμματα 

 

 

 Τα διαλείμματα στο ΚΠΕ γίνονται εκ περιτροπής σε διαφορετικό προκαθορισμένο χώρο για 

να αποφεύγεται ο συνωστισμός. Στην αρχή του διαλείμματος, οι μαθητές/μαθήτριες μπαίνουν σε 

γραμμή τηρώντας την απόσταση ασφαλείας των δύο (2) μέτρων για απολύμανση των χεριών. 

Ακολούθως, μεταβαίνουν στον προκαθορισμένο χώρο διαλείμματος της κάθε ομάδας. Οι 

μαθητές/μαθήτριες δεν μετακινούνται κατά την ώρα του διαλείμματος. Σε περίπτωση χρήσης 

κοινού χώρου διαλείμματος γίνεται απολύμανση του χώρου, από το προσωπικό των ΚΠΕ, πριν 

και μετά από το διάλειμμα κάθε ομάδας.  

 Κατά τα διαλείμματα πρέπει να τηρείται η φυσική και κοινωνική αποστασιοποίηση. 

 Πριν από το 

διάλειμμα γίνεται 

υπενθύμιση από τον/τη 

λειτουργό του ΚΠΕ ή/και 

τον/τη συνοδό 

εκπαιδευτικό για τα μέτρα 

ασφάλειας που 

ακολουθούνται κατά το 

διάλειμμα, από τους/τις μαθητές/μαθήτριες.  

 Τα κυλικεία λειτουργούν σύμφωνα με τις οδηγίες του Υπουργείου Υγείας «Μέτρα 

προφύλαξης κατά της εξάπλωσης του COVID-19 σε χώρους take away/delivery» 

(https://www.pio.gov.cy/coronavirus/uploads/Πρωτόκολλο για την Επανεκκίνηση Εστίασης 

COVID-19.pdf). Οι διάφορες ομάδες μαθητών/μαθητριών επισκέπτονται σε διαφορετικές ώρες 

το κυλικείο, ώστε να περιοριστεί ο συγχρωτισμός πολλών διαφορετικών μαθητικών ομάδων. 

 Απαγορεύεται οι μαθητές/μαθήτριες να πίνουν νερό απευθείας από τη βρύση με το στόμα. 

 Με το τέλος του διαλείμματος, τα τραπέζια, τα παγκάκια κ.λπ. που χρησιμοποιήθηκαν, 

καθαρίζονται και απολυμαίνονται. 

 Οι πλαστικές σακούλες των κάδων, όταν γεμίζουν, δένονται σφιχτά και απομακρύνονται 

αμέσως. 

 Με το τέλος του διαλείμματος και πριν από την είσοδο των μαθητών/μαθητριών στις 

αίθουσες/χώρους διδασκαλίας, επιβάλλεται η απολύμανση των χεριών με το αντισηπτικό που 

υπάρχει στον κλειστό χώρο ή/και εκθεσιακό χώρο ή με το ατομικό αντισηπτικό που έχει το κάθε 

παιδί. 

 

 

 

 

https://www.pio.gov.cy/coronavirus/uploads/Πρωτόκολλο%20για%20την%20Επανεκκίνηση%20Εστίασης%20COVID-19.pdf
https://www.pio.gov.cy/coronavirus/uploads/Πρωτόκολλο%20για%20την%20Επανεκκίνηση%20Εστίασης%20COVID-19.pdf
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Παρουσίαση ύποπτων συμπτωμάτων και αντιμετώπιση ύποπτου ή/και 

επιβεβαιωμένου κρούσματος 

 

 

 Σε περίπτωση που μαθητής/μαθήτρια, εκπαιδευτικός ή λειτουργός του ΚΠΕ παρουσιάσει 

συμπτώματα λοίμωξης του αναπνευστικού συστήματος (βήχα, ρινική καταρροή, δύσπνοια, 

κλπ.), ή/και πυρετό, τότε υποχρεωτικά απομονώνεται σε ειδικό χώρο που καθορίστηκε για 

αυτόν τον σκοπό από τους/τις λειτουργούς του κάθε ΚΠΕ. 

 Η διαμόρφωση ειδικού χώρου απομόνωσης ύποπτων ή/και επιβεβαιωμένων κρουσμάτων, 

καθαρίζεται και απολυμαίνεται συστηματικά, καθότι χρησιμοποιείται αποκλειστικά για τον σκοπό 

αυτό.  

 Σε περίπτωση εμφάνισης ύποπτου κρούσματος γίνεται άμεσα επικοινωνία με τον 

προσωπικό ιατρό του/της ασθενή/ασθενούς για τα περαιτέρω. 

 Αν το άτομο είναι ανήλικο ενημερώνονται άμεσα οι γονείς/κηδεμόνες του. Η ευθύνη για την 

ενημέρωση ανήκει στους/στις 

εκπαιδευτικούς που συνοδεύουν 

τον/την ανήλικο. 

 Σε περίπτωση 

επιβεβαιωμένου κρούσματος, 

ενεργοποιούνται οι μηχανισμοί του 

Υπουργείου Υγείας για τις 

περαιτέρω δέουσες ενέργειες, 

σύμφωνα με τα ισχύοντα 

πρωτόκολλα. 

 Σε περίπτωση κατά την οποία 

τα συμπτώματα παρουσιαστούν 

κατά τη διάρκεια της παρουσίας 

στο ΚΠΕ ή διαπιστωθεί ύποπτο κρούσμα, οι λειτουργοί του ΚΠΕ προβαίνουν στις ακόλουθες 

ενέργειες, με ψυχραιμία, ηρεμία, διακριτικότητα και σεβασμό στα προσωπικά δεδομένα του 

ατόμου- ύποπτου κρούσματος, είτε είναι μαθητής/μαθήτρια, είτε εκπαιδευτικός: 

 

Διαχείριση ύποπτου κρούσματος από άτομο που αναπτύσσει συμπτώματα Κορωνοϊού 

κατά τη διάρκεια της παραμονής του στο ΚΠΕ. 

 

1. Ο/Η διευθυντής/διευθύντρια του σχολείου ενημερώνεται άμεσα για το συμβάν από 

τους/τις συνοδούς των μαθητών/μαθητριών. 

2. Τοποθέτηση απλής χειρουργικής μάσκας στο ύποπτο κρούσμα. 
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3. Aν πρόκειται για μαθητή/μαθήτρια, απομόνωση στο ειδικό καλά αεριζόμενο δωμάτιο που 

έχει καθοριστεί εκ των προτέρων μέχρι την παραλαβή του/της από το κέντρο από τους 

γονείς/κηδεμόνες. Στον συγκεκριμένο χώρο συστήνεται η χρήση κάδων απορριμμάτων με 

κλειστό καπάκι.  

4. Έλεγχος Safe Pass και υποχρεωτική χρήση μάσκας από τον/τη γονέα/κηδεμόνα για να 

εισέλθει στο κέντρο, οδηγίες σε αυτόν/αυτή για μεταφορά του παιδιού στο σπίτι με το 

αυτοκίνητο, ο/η μαθητής/μαθήτρια να κάθεται στο πίσω κάθισμα με ανοικτό παράθυρο και 

επικοινωνία με παιδίατρο/Προσωπικό Ιατρό. 

5. Μετά την αποχώρηση του παιδιού από τον συγκεκριμένο χώρο, ο χώρος πρέπει να 

απολυμαίνεται άμεσα σύμφωνα με τις οδηγίες του Υπουργείο Υγείας «Καθαρισμός και 

Απολύμανση Νο 2». 

6. Αν πρόκειται για προσωπικό (ενήλικες) απομάκρυνση του ατόμου από το κέντρο, 

παραπομπή στο σπίτι και άμεση επικοινωνία με Προσωπικό Ιατρό (ΠΙ ενηλίκων ή παιδίατρος) 

για παρακολούθηση και διενέργεια τεστ εφόσον κρίνεται απαραίτητο. 

7. Εφαρμογή βασικών προφυλάξεων επαφής και προφυλάξεων σταγονιδίων από το 

προσωπικό που εμπλέκεται στη διαχείριση του ύποπτου περιστατικού (μάσκα, γάντια, ορθή 

υγιεινή των χεριών).  

 

 

Πλύσιμο και απολύμανση χεριών – Υγιεινή 

 

 

 Ο/Η κάθε μαθητής/μαθήτρια απολυμαίνει τα χέρια 

με αντισηπτικό υπό την εποπτεία του/της λειτουργού 

του ΚΠΕ και των συνοδών εκπαιδευτικών κάθε φορά 

που εισέρχεται/εξέρχεται του κλειστού χώρου 

διδασκαλίας. 

 Γίνεται, συστηματικά, υπενθύμιση από τον/την 

εκπαιδευτικό που συνοδεύει τους/τις 

μαθητές/μαθήτριες για επιμελές πλύσιμο των χεριών, 

τήρηση των καθορισμένων αποστάσεων κ.λπ. 

 Κατά τη διάρκεια του εκπαιδευτικού περιβαλλοντικού προγράμματος στον ανοικτό χώρο 

(πεδίο), αν παραστεί ανάγκη για επίσκεψη στην τουαλέτα, ο/η μαθητής/μαθήτρια συνοδεύεται 

από τον/τη συνοδό εκπαιδευτικό στους χώρους υγιεινής του ΚΠΕ.  

 Καθημερινός καθαρισμός και απολύμανση της τουαλέτας και των επιφανειών του χώρου 

σύμφωνα με τις οδηγίες του Υπουργείου Υγείας «Τουαλέτες». Κατά τη χρήση της τουαλέτας 

συστήνεται να κλείνει το καπάκι πριν χρησιμοποιηθεί το καζανάκι. Επίσης, καθαρισμός των 

χεριών ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑ τη χρήση/καθαρισμό της τουαλέτας. Τέλος, αποφυγή συγχρωτισμού 

μέσα στους κλειστούς χώρους της τουαλέτας. Για τον σκοπό αυτό γίνεται έλεγχος του αριθμού 
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των μαθητών/μαθητριών από τον/τη συνοδό εκπαιδευτικό για να εισέρχονται στην τουαλέτα, 

ώστε να αποφεύγεται κατά το δυνατόν ο συγχρωτισμός τους σε αυτόν τον χώρο.  
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Καθαριότητα, Υγιεινή και Αερισμός Χώρων 

 

 

 Οι λειτουργοί και προσωπικό των ΚΠΕ φροντίζουν για την αυστηρή τήρηση των μέτρων 

καθαριότητας όλων των επιφανειών και τον συνεχή εξαερισμό του κλειστού χώρου 

διδασκαλίας/μουσείου. Για αποφυγή του συνωστισμού στην είσοδο/έξοδο του κλειστού χώρου 

διδασκαλίας, η διάταξη και τα δύο (2) μέτρα απόστασης μεταξύ των μαθητών/μαθητριών 

ορίζονται, από καθορισμένα σημάδια αυτοκόλλητα που έχουν τοποθετηθεί στο δάπεδο.  

 Καθημερινός και σχολαστικός καθαρισμός και απολύμανση των επιφανειών που 

χρησιμοποιούνται συχνά (high touch surfaces) όπως τα 

πόμολα, τα γραφεία, τα έπιπλα, οι κουπαστές σκάλων 

και κιγκλιδωμάτων, οι βρύσες και κυρίως τα θρανία των 

μαθητών/μαθητριών σύμφωνα με τις Οδηγίες του 

Υπουργείου Υγείας «Καθαρισμός και Απολύμανση Νο2». 

 Οι κλειστοί χώροι των ΚΠΕ προστατεύονται 

αποτελεσματικά με καθαριστές αέρα που κατακρατούν 

αερομεταφερόμενους παθογόνους μικροοργανισμούς, 

σωματίδια σκόνης και άλλα αλλεργιογόνα. 

 Συστηματικός και επαρκής αερισμός όλων των 

χώρων πριν και μετά από κάθε χρήση ή διακίνηση στους 

χώρους. 

 Υπάρχουν αφίσες σε περίοπτες θέσεις στους χώρους των ΚΠΕ, στις οποίες αναγράφονται 

τα ατομικά μέτρα προστασίας, αποστασιοποιήσεως και ασφαλείας. 

 Συστήνεται οι μαθητές/μαθήτριες να έχουν μαζί τους χαρτομάντηλα και αντισηπτικά για να 

μην μετακινούνται από τη θέση τους.  

 Τα χρησιμοποιημένα χαρτομάντηλα απορρίπτονται σε κάδο απορριμμάτων και στη 

συνέχεια ακολουθεί απαραίτητα επιμελές πλύσιμο/απολύμανση των χεριών (είτε με νερό και 

σαπούνι είτε με το αλκοολούχο διάλυμα που υπάρχει στην τάξη είτε με το ατομικό αντισηπτικό 

που έχει το κάθε παιδί). 

 Οι εργασίες καθαρισμού στα Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης γίνονται με χρήση 

μάσκας, γαντιών και στολή εργασίας και τα γάντια, μετά τη χρήση τους, απορρίπτονται. Η 

χρήση γαντιών μιας χρήσης δεν αντικαθιστά σε καμιά περίπτωση το πλύσιμο των χεριών. 


